

Moment înălțător pentru credincioși

# Adormirea Maicii Domnului, prăznuită la Mănăstirea Izbuca

Adormirea Maicii Domnului este una dintre cele mai iubite sărbători din cursul anului bisericesc, datorită înaltei cinstiti de care se bucură Preasfânta Fecioară Maria, Născătoarea de Dumnezeu, în poporul român.

Evlavia și dragostea pe care dreptmăritorii creștini o manifestă față de Maica Domnului s-a arătat și în acest an, de sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului, sâmbătă, 15 august, la Sfânta Mănăstire Izbuca, devenită un adevărat simbol al spiritualității ortodoxe de pe meleagurile bihorene, cu prilejul hramului străvechiului așezământ monahal. Bucuria duhovnicească a obștii monahale și a pelerinilor a fost sporită prin prezența și slujirea aleasă a Preasfințitului Părinte Sofronie, episcopul Oradiei. Numeroși pelerini din Bihor, din județele învecinate și din alte colțuri ale țării au călcat pragul Mănăstirii Izbuca în zilele de 14 și 15 august, venind să primească hrană duhovnicească. Programul liturgic a început în ajunul sărbătorii, vineri seara, prin oficierea, de către un sobor de ieromonahi, preoți, ierodiaconi și diaconi, condus, cu binecuvântarea Chiriarhului Oradiei, de Preacuviosul Părinte Arhimandrit Mihail Tărău, exarh și stareț al Mănăstirii Izbuca, a slujbei de Priveghere, urmată de Prohodul Maicii Domnului, apoi procesiunea cu icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului la izvorul tămăduitor Izbuca, și a continuat cu Taina Sfântului Maslu, precum și Sfânta Liturghie săvârșită la miezul nopții. În însăși ziua praznicului, sâmbătă, 15 august, Sfânta Liturghie a fost săvârșită de Preasfințitul Părinte Sofronie, episcopul Oradiei, împreună cu un sobor de ieromonahi, preoți și diaconi, pe o scenă amenajată pentru slujire în apropierea noii



biserici mari a mănăstirii. Răspunsurile liturgice au fost date de corul „Solemnis” de la biserica „Nașterea Domnului” din Satu Mare, dirijat de prof. Maria Chiș. Au fost prezenți și au încântat cu pricesne în cinstea Maicii Domnului și interpreți de muzică populară din localitatea Șanț, județul Bistrița-Năsăud, prof. Dănilă Filipo și Lucreția Pomohaci. Au luat parte la sărbătoare și oficialități locale, județene și centrale. În cuvântul de învățătură rostit după citirea pericopei evanghelice, Chiriarhul Oradiei a subliniat rolul important al Maicii Domnului în istoria mântuirii neamului omenesc, dar și cinstirea mare de care se bucură Preasfânta Născătoare de Dumnezeu, încă din cele mai vechi timpuri, cinstire arătată atât prin iconografie și imnografie, precum și prin numeroasele sfinte lăcașuri închinare Preasfintei Născătoare de Dumnezeu. Ierarhul a adresat urări de ani mulți și binecuvântări tuturor credincioșilor și credincioșilor care poartă numele Preasfintei Fecioare Maria. La sfârșitul slujbei, a fost binecu-

vântată coliva, iar Preacuviosul Părinte Arhimandrit Mihail Tărău, exarh și stareț al Mănăstirii Izbuca, a adresat cuvânt de mulțumire Preasfințitului Părinte Sofronie pentru prezența la hramul mănăstirii, pentru dragostea și grija aleasă arătată așezământului monahal, dar și oficialităților, preoților și dreptmăritorilor creștini veniți să ia parte la sărbătoare. În altă ordine de idei, pentru Episcopia Ortodoxă Română a Oradiei, anul Domnului 2020 are semnificații importante, căci se împlinesc 100 de ani de la reînființarea ei, în drepturile sale de odinioară, prin Decretul Regal semnat de Regele Ferdinand I Întregitorul, la 30 august 1920. Totodată, anul acesta se aniversează 340 de ani de la prima atestare documentară a Episcopiei Ortodoxe a Oradiei (1680), dar și 325 de ani de la menționarea acestei vechi Eparhii în Diploma Împăratului austriac Leopold I (1695). Sfânta Mănăstire Izbuca, străveche vatră de viețuire monahală din Bihor, aniversează, anul acesta, 92 de ani de la reînființare, prin grija Episcopu-

lui ctitor al reactivatei Episcopii Ortodoxe Române a Oradiei, Roman Ciorogariu (1920-1936), în anul 1928. Totodată, s-au împlinit 10 ani de la sfințirea și așezarea pietrei fundamentale a noului catolicon al Mănăstirii Izbuca, biserica mare, Catedrala Munților Codru Moma, 16 mai 2010, ce s-a zidit și înfrumusețat la inițiativa, cu binecuvântarea și purtarea de grijă a Preasfințitului Părinte Sofronie, episcopul Oradiei, sfânt lăcaș ce are hramurile Adormirea Maicii Domnului, Sfinții Părinți de la Sinodul I Ecumenic de la Niceea și de Sfântul Ierarh Nectarie de la Eghina. Biserica are ca model arhitectural biserica Mănăstirii cneziale Ravanița din Serbia (1377). După 10 ani de jertfă ctitoricească asiduă, biserica este ridicată și împodobită, atât în interior, cât și în exterior, în prezent fiind în curs de finalizare pictura în tehnica mozaicului din pridvorul sfântului lăcaș.

Biserica urmează a fi târnosită în toamna acestui an, în sâmbăta după Înălțarea Sfintei Cruci, 19 septembrie.

■ Pr. Cristian RUS

## Peștera Vadu Crișului O adolescentă a leșinat din cauza epuizării

O adolescentă a leșinat în fața intrării în Peștera Vadu Crișului din cauza epuizării și a primit ajutor de la salvamontiști.

Salvamont-Salvaspeo Bihor, care asigură permanența în zona Defileului Crișului Repede, a anunțat, sâmbătă, că o echipă a intervenit în ajutorul unei adolescente care a leșinat în fața intrării în Peștera Vadu Crișului.

Tânăra, găsită într-o stare generală de rău, fost diagnosticată cu stare avansată de epuizare pe fondul suprasolicitării organismului de un medic al Serviciului de Ambulanță Județean Bihor, voluntar în cadrul Salvamont-Salvaspeo.

După administrarea medicației necesare, tânăra a fost transportată circa 3 km imobilizată în targă și a fost predată ambulanței SAJ sosite de la Aleșd. ■

## Vadu Crișului Trei candidați la funcția de primar

Trei candidaturi pentru fotoliul de primar au fost înregistrate la Biroul Electoral de Circumscripție nr. 99 din Vadu Crișului din partea formațiunilor politice și cinci partide și-au înscris candidații pentru locurile din Consiliul Local.

Cei peste 3.000 de alegători din comuna de pe malul Crișului Repede (satele Vadu Crișului, Topa de Criș, Tomnatic și Birtin) vor avea de ales pentru funcția de primar între reprezentanții a trei formațiuni politice, respectiv Cosma Dorel- Florian (PNL), Bica Ioan

(USR Plus) și Nojea Alin Alexandru (PSD).

Contracandidații primarului actual, Dorel Cosma, care din 1990, cu o pa- uza de patru ani, conduce destinele comunei, sunt ec. Ioan Bica, responsabil clientelă persoane fizice la Raiffeissen Bank, sucursala Aleșd, și Alin Alexandru Nojea, de profesie webdesigner.

Pentru cele 13 locuri în Consiliul Local, cinci partide și-au înscris candidații: două cu liste complete (17 candidați) – PNL și UDMR, iar trei cu liste incomplete - Partidul Alternativa Dreapta, PSD și USR Plus. ■

„Turismul durabil, alternativa pentru comuna mea”

## Curs pentru administrațiile locale

Asociația Culturală D'ART Oradea, cu sprijinul financiar al Consiliului Județean Bihor, prin Direcția Social-Comunitară, a organizat sâmbătă, 22 august, un curs teoretic și practic de Turism Durabil destinat administrațiilor publice locale din județul Bihor, intitulat „Turismul durabil, alternativa pentru comuna mea!”.

Reprezentanții a peste 30 de municipii, orașe și comune din județul Bihor s-au familiarizat cu termenul de Turism Durabil, au conștientizat că pot avea rolul-cheie în procesul de transformare a acestuia într-un catalizator al viitorului comunităților din care provin și au analizat modele de proiecte specifice.

„Turismul Durabil creează locuri de muncă, oferă oamenilor ocazia de a-și schimba viața în mai bine, generează resurse pentru protejarea culturii și a mediului, aduce la viață zone rurale nevalorificate altfel. Scopul realizării unui Turism Durabil trebuie să fie, deci, subordonat planurilor de dezvoltare economică și socială, iar implementarea politicilor și planurilor turistice este responsabilitatea administrațiilor locale: ele răspund de stabilirea tacticii, planificării și cercetării, realizarea infrastructurii de bază, dezvoltarea anumitor atracții turistice, stabilirea și administrarea normelor de oferire a facilităților și serviciilor etc.”, au precizat organizatorii evenimentului.

Cursul „Turismul durabil, alternativa pentru comuna mea!” a fost susținut de membri și colaboratori ai Asociației Culturale D'ART Oradea - formatori, specialiști în Dezvoltare durabilă regională și Agroturism, Dezvoltare rurală, Managementul administrației publice locale, Managementul proiectelor și Managementul afacerilor și a avut următorul program: Dezvoltarea durabilă (prezentare); Turismul durabil (prezentare); Managementul proiectelor (prezentare); Managementul proiectelor de Turism Durabil (analiză interactivă de proiecte implementate); Ghidul practic pentru înființarea societăților comerciale și ONG-urilor cu acționari/ asociați Consilii locale

La cursul propriu-zis, desfășurat în Cetatea Oradea, în condiții de maximă siguranță sanitară, au participat reprezentanți ai șapte unități administrativ-teritoriale bihorene: Salonta, Borș, Căbești, Sânnicolau Român, Popești, Oșorhei și Pomezeeu. Reprezentanții altor 25 de comune, care au confirmat interesul pentru curs, au primit informațiile în format electronic și vor putea, în perioada următoare, să adreseze eventuale întrebări organizatorilor telefonic sau prin email.

Organizatorii vor transmite informațiile și celorlalte municipii, orașe și comune bihorene interesate de Turismul Durabil și chiar vor organiza un nou curs propriu-zis pentru reprezentanții acestora, când condițiile o vor permite.

■ R.C.

